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Repetitorium Steuer- und Regelungstechnik

Ausgewihlte Priifungsaufgaben zur Laplace Transformation, Ubertragungsfunktionen

1. Aufgabe: Laplace-Transformation

Gegeben ist die Differentialgleichung
y(t) +8-y(t) +25-y(t) =5-u(t) + 25-u(t)

mit den Anfangsbedingungen:
yt=0)=y,=5y(t=0)=y,=—-20und u(t =0) =y, = 0.

1.1 Uberfiihren Sie die Differentialgleichung in den Laplace-Bereich und geben Sie die
vollstindige Laplace-Transformierte fiir das Signal Y(s) an.

1.2 Berechnen Sie die Nullstellen des charakteristischen Polynoms. Bestimmen Sie die
Bewegungen des Systems, allein aufgrund der Anfangsbedingungen im Zeitbereich.

1.3 Geben Sie die Streckeniibertragungsfunktion Gg(s) = Y(s)/U(s) an.

1.4 Geben Sie den Dampfungsgrad D und die Eigenfrequenz des ungeddmpften Sys-
tems mq an.

Das System wird mit einem PID-Regler und negativer Riickfiihrung geschlossen.

PID-Regler: G(s) = Kg- (1+=——+Tp"s)
.
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1.5 Geben Sie die Ubertragungsfunktion des offenen Systems
Go(s) = Ggr(s) - Gg(s) und des geschlossenen Regelkreises Gy, (s) = Y(s)/W(s)
an.

1.6 Ist der geschlossene Regelkreis G, (s) stabil?
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2. Aufgabe: Polkompensation

Gegeben ist das System

4
(s+2)(s+3)(s+5)

G(s) =
Das System G (s) soll im Folgenden mit einem PI-Regler

Go(s) = Kp (1 + %)

geregelt werden.

2.1 Bestimmen Sie die Nachstellzeit T; des Reglers so, dass die Polstelle s = —2 der Re-
gelstrecke kompensiert wird.

2.2 Bestimmen Sie den Bereich fiir Ky fiir den der geschlossene Regelkreis stabil ist

2.3 Wie wirkt sich die Wahl der Reglerverstirkung K auf die Sprungantwort des ge-
schlossenen Regelkreises aus.
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